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E un vantaggio calcolare
Pammortamento a oggi

Vito Lops

Mutui, un piano diammorta-
mento non vale Ialtro. La stra-
grande maggioranza (il 999 ) dei
piani di rimborso applicati dalle
banche che operano in Italia so-
no "alla francese". Come funzio-
nano? Larata (a parita di tasso) ¢
costante. A dettar legge ¢ la quo-
tainteressichevariainbaseal tas-
sodi periodo conteggiato sul de-
bito residuo. Dato che nella parte
iniziale del mutuo il debito resi-
duo ¢ alto la quota interessi € co-
spicuae, pertanto, nettamente su-
periorerispetto allaquota capita-
le. L’effetto finale ¢ che all'inizio
si pagano soprattutto interessi; a

mano a mano che il capitale vie-
ne restituito, 'ammontare degli
interessi diminuisce (perché di-
minuisce il debito residuo su cui
viene conteggiata) e la quota ca-
pitale aumenta. La modalita di
calcolodegliinteressihaunacon-
seguenza importante: eventuali
rialzi dei tassi, se avvengono nel-
le rate finali del rimborso, hanno
sulle tasche del mutuatariounim-
patto poco rilevante, perché or-
mai il debito residuo e ridotto.
Detto cio, va precisato che non
esiste un unico modello di piano
di ammortamento alla francese.
Mave ne sono due, con effettiim-
portanti, per un mutuo a tasso va-

riabile, sul pagamento degli inte-
ressi e sulla volatilita della rata.
«Il piano classico e quello modifi-
cato - spiega Stefano Rossini, ad
di FairOne, societa a cui facapoil
portale MutuiSupermarket.it -
Nel primo modello, utilizzato frai
variistitutida UniCredit, CheBan-
ca (a parte per il mutuo variabile
con cap, ndr) e Cariparma, ogni
mese al variare del tasso viene ri-
calcolatoil piano diammortamen-
to.Cambiano quindi quota capita-
le e quota interessi. Nel secondo,
utilizzato da Bnl, Ing direct, Bar-
clays e Intesa Sanpaolo, le quote
capitale sono determinate per tut-
tala durata sul tasso iniziale; sono

pertanto congelate e sulle stesse
sisommano le quote interessical-
colate con il tasso di periodo». La
differenza? «Il primo modello,
tendendo a una normalizzazione
delle rate, offre il vantaggio di
unaratameno volatile - continua
Rossini-. Conil secondo, pero, ai
tassiattuali e ipotizzando che nei
prossimi anni I'Euribor oscilli tra
I'1e il 59, si otterrebbe un rispar-
miosul totaleinteressitrail3eils
per cento. Lo svantaggio? Si ri-
schiadiincappare inuna variazio-
ne eccessiva delle rate in alcuni
periodi tale da rischiare di scom-
paginare il budget familiare».
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